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Ioan Mitrea 

S-au împlinit o sută de ani de la naşterea savantului şi eminentului profesor 
Ion Nestor, cel care a dat strălucire şi noi dimensiuni cercetării arheologice din ţara 
noastră pe drumul jalonat de marele savant Vasile Pârvan şi Ioan Andrieşescu. Ion 
Nestor este un autentic creator de şcoală în arheologia românească asemeni ilustrului 
său magistru Vasile Pârvan. Dacă Vasile Pârvan este considerat creatorul şcolii 
moderne de arheologie în ţara noastră, unul din străluciţii săi discipoli, Ion Nestor 
este cel care a accelerat cercetarea în domeniul arheologiei prt>- şi protoistoriei, 
fondată în primul rând de Ioan Andrieşescu, ridicând-o la nivelul standardelor 
europene, şi cu certitudine este creatorul şcolii de arheologie medievală în ţara 
noastră. 

Pe bună dreptate se consideră că aşa cum prin Getica, apărută în 1 926, Vasile 
Pârvan a marcat naşterea arheologiei moderne în ţara noastră, lucrarea lui Ion Nestor, 
Der Stand der Vorgeschichtsforschung in Rumănien, apărută doar la şapte ani după 
Getica, dădea măsura stadiului de dezvoltare a arheologiei româneşti; era lucrarea de 
maturitate a arheologiei noastre care situa hotărât pre- şi protoistoria României în pre
şi protoistoria europeană. 

* 

Savantul care a dat strălucire arheologiei româneşti prin metoda sa de 
cercetare în teren şi lucrările ştiinţifice elaborate, profesorul care asemeni magistrului 
său Vasile Pârvan, a format "o cohortă de arheologi", o autentică şcoală de arheologie, 
"Şcoala Ion Nestor'', a văzut lumina zilei la 25 august 1 905 în oraşul Focşani 1 •  

1 Despre viaţa ş i  activitatea profesorului Ion Nestor s-a scris relativ mult dar nu îndeajuns. 
Poate acum, după o sută de ani de la naşterea marelui arheolog şi istoric, se va încumeta cineva 
să-i prezinte viaţa şi opera într-o monografie cuprinzătoare, adică să ne redea "o viaţă de om 
aşa cum a fost". Doar aşa vom reuşi să cunoaştem şi să desluşim multiplele faţete ale vieţii şi 
îndeosebi ale operei savantului . . .  Cât de săraci am fi rămas noi toţi, de exemplu, în 
cunoaşterea vieţii şi operei marelui savant Vasile Pârvan fără efortul de excepţie al distinsului 
istoric academicianul Alexandru Zub, cel care după o muncă de decenii, tenace şi riguroasă, 
exemplară întrutotul, ne-a dăruit "un raft de cărţi" despre acest reper al spiritualităţii româneşti 
- Vasile Pârvan. 

Pentru cunoaşterea principalelor repere ale vieţii şi operei savantului Ion Nestor, în 
stadiul actual al cercetărilor, Cf.: Mircea Babeş, Ion Nestor, în SCIVA, XXVI, 1975, nr. 1 ,  p. 
3-8; Valeriu Leahu, In memoriam, în Muzeul Naţional, II, 1975, p. 623-627; Gh. Ştefan, Ion 
Nestor (1905-1974), în Dacia, N.S., XIX, 1 975, p. 5-8; A. Rădulescu, 1. Nestor, în Pontica, 
VIII, 1975, p. 461 -464; Zoltan Szekely, Ion Nestor (1 905-1 974), în Aluta, V, 1 975, p. 237-
238; E(ugen) C(omşa), Ion Nestor, în Enciclopedia istoriografiei româneşti, Bucureşti, 1978, 
p. 235-236; V. Popovic, Ion Nestor, în Sirmiurn, IV, Beograd, 1982, p. 1-11; Petre 
Alexandrescu, Homage a Ion Nestor vingt ans apres sa disparition, în Dacia, N.S., 
XXXVIII-XXXIX, Bucureşti, 1994-1995, p. 7; Mircea Petrescu-Dîmboviţa, 1. Nestor - omul 
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Rădăcinile familiei sale se află undeva în lumea răzeşilor din Fălciu, Jud. 
Vaslui, un sat situat pe malul drept al Prutului. În anul naşterii viitorului mare 
arheolog şi istoric familia era deja bine stabilită la Focşani, unde tatăl era ofiţer iar 
mama casnică, având împreună de îngrijit, crescut şi educat opt copii2 

După ce a urmat cursurile primare şi liceale la Focşani, a devenit student al 
Universităţii din Bucureşti, fiind marcat de personalitatea lui N. Iorga şi îndeosebi a 
aceluia care i-a devenit mentor şi magistru, Vasile Pârvan. 

A obţinut în 1 926, anul apariţiei Geticei lui V. Pârvan, licenţa cu "magna cum 
laude" în filologie clasică - principal şi arheologie - secundar. Remarcat din studenţie 
de către V. Pârvan, îndrumat de acesta îndeaproape, a fost recomandat curând de 
magistru pentru obţinerea unei burse de stat în Germania3, pentru anii 1 928- 1 93 1 .  În 
Germania şi-a însuşit la perfecţie limba germană, condiţie obligatorie pentru accesul la 
o largă bibliografie de specialitate, şi s-a decis hotărât şi definitiv pentru specializare 

şi opera, în Memoriile secţiunii de ştiinţe istorice şi arheologice a Academiei Române, 1995, 
20, p. 99; Sever Dumitraşcu, Ion Nestor - creator de şcoală arheologică,  în Memoria 
Antiquitatis, XX, 1 995, p. 327-336; Mircea Petrescu-Dîmboviţa, Ion Nestor. Omul şi opera, 
în volumul In memoriam Ion Nestor, Buzău, 2005, p. 1 3-2 1 ;  Eugenia Zaharia, Ion Nestor. 
Omul, cercetătorul, profesorul, în volumul citat, p. 27-3 1 ;  Mircea Petrescu-Dâmboviţa, Din 
corespondenţa prof. dr. Ion Nestor, fost membru corespondent al Academiei Române, în 
volumul citat, p. 33-43; Ligia Bârzu, Ion Nestor - Profesorul, în volumul citat, p. 45-49; Petre 
Diaconu, Profesorul Ion Nestor, aşa cum l-am văzut eu, în volumul citat, p. 47-49. 
2 Principalele date privind familia profesorului Ion Nestor le-am reţinut, îndeosebi, din 
articolul academicianului Mircea Petrescu-Dîmboviţa, colaborator apropiat al magistrului şi 
magistru el însuşi, articol intitulat Ion Nestor omul şi opera, publicat în volumul In 
memoriam Ion Nestor, Buzău 2005, p. 13-2 1 .  De aici am reţinut, între altele, că din familia 
ofiţerului Nestor, alături de viitorul mare arheolog şi istoric, s-au mai remarcat fraţii săi, Iacob 
Nestor, specialist reputat în psihotehnică la catedra profesorului Zapan, şi Constantin Nestor 
ziarist în Bucureşti cunoscut şi pentru faptul că a făcut ocolul lumii. 
3 La terminarea facultăţii, înainte de a opta pentru specializarea în Germania, Ion Nestor s-a 
angajat, alături de alţi tineri, într-o acţiune ce viza un adevărat program de regenerare 
naţională, afirmându-se ca unul dintre spiritele novatoare ale secolului trecut. În Istoria 
Literaturii Române. De la origini până in prezent, ediţia a 11-a, Bucureşti, 1982, p. 954 
citim următoarele cuvinte ale lui G. Călinescu: "În 1927 trei tineri, Sorin Pavel, Ion Nestor şi 
Petre Marcu-Balş (Petre Pandrea) . . .  publică în Gândirea un manifest volubil şi vehement, zis al 
<< Crinului alb >>, apărând << tânăra generaţie românească - cea mai mândră, cea mai 
frumoasă şi cea mai nouă . . .  turmentată de probleme>> împotriva bătrânilor . . .  Manifestanţii 
aduceau un adevărat program de Renaştere, recomandând cele mai opuse ţeluri 
reîntoarcerea spre trecut pentru a descoperi rădăcinile străbune şi a rezolva dezaxarea, revolta 
creatoare şi abnegaţia . . .  în fine istorie, autohtonie şi credinţă faţă de ideal". Deşi G. Călinescu 
subliniază că " cei dintâi doi au rămas până azi (adică până în 1 94 1 ,  n.n. I.M.) nişte 
necunoscuţi, literar vorbind" şi că autorii manifestului ,,n-au dat pilda marilor fapte", trebuie 
evidenţiat totuşi, spre relevarea adevărului, că Ion Nestor deşi n-a mers mai departe pe drumul 
literaturii s-a angajat în realizarea unora din obiectivele programului, între care "întoarcerea 
spre trecut pentru a descoperi rădăcinile străbune . . .  spre istorie, autohotonie şi credinţă faţă de 
ideal", în fapt s-a angajat în cercetarea arheologică, capitol important al culturii şi istoriei 
naţionale, domeniu în care a dat pe deplin, după părerea noastră, "pilda marilor fapte", prin 
opera sa ştiinţifică şi şcoala de arheologie pe care a întemeiat-o. 
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în arheologia pre- şi protoistoriei. A avut privilegiul de a fi lucrat şi colaborat la Berlin 
cu mari savanţi, precum renumiţii H. Schmidt, G. Bersu, K. Schuchardt şi mulţi alţii. 
Tot la Berlin a avut acces pentru a studia exhaustiv materialul de pre- şi protoistorie 
provenit din România, în special de la Cucuteni, Sărata-Monteoru şi Cernavodă, dar şi 
de la Sălcuţa, Coţofeni, Crângu şi Cuneşti4 Studiul acestor materiale arheologice va 
constitui o mare parte din substanţa tezei sale de doctorat, aflată, în acei ani, în 
pregătire. Tot în timpul specializării la Berlin, Ion Nestor a participat la cercetările 
arheologice din staţiunea neolitică de la Goldberg, de sub conducerea lui G. Bersu. 
Aici viitorul mare arheolog român şi-a însuşit "pe viu", cum se spune, tehnica 
observaţiilor stratigrafice, pe care şi-a perfecţionat-o ulterior în ţară prin săpăturile 
arheologice ce le-a condus, devenind un model, în domeniu. 

După popasul ştiinţific de la Berlin, benefic şi hotărâtor în formarea sa ca 
specialist recunoscut în arheologia epocii pre- şi protoistorice, Ion Nestor şi-a 
continuat specializarea la Universitatea din Marburg sub îndrumarea marelui arheolog 
şi profesor german, G. v. Merhart, considerat, în ordine cronologică, al doilea său 
magistru după V. Pârvan. 

La Universitatea din Marburg şi-a definitivat teza de doctorat cu o temă 
privind paleoliticul şi neoliticul din România, devenind în 1 932 doctor în filozofie şi 
numărându-se între cei 25 ,,Doktoren aus Merharts Schule" proveniţi din 20 de ţări ale 
lumii5 

La îndemnul marelui arheolog german, profesorul G. Bersu, Ion Nestor a 
dezvoltat teza de doctorat, mergând până în a doua epocă a fierului (La Tene) irx:lusiv, 
lucrarea astfel finalizată a fost tipărită cu titlul, Der Stand der 
Vorgeschichtsforschung in Rumanien, în cel de al 22-lea volum al prestigioasei 
publicaţii Bericht der Rămisch - Germanischen Kommission (BerRG.K), 1 932 ( 1933), 
p. 1 1 - 1 8 1 .  După Getica lui Vasile Pârvan, ne aflăm în faţa unei lucrări fundamentale a 
arheologiei româneşti. Era pentru prima dată când pre- şi protoistoria României se 
bucura de o sinteză "bazată pe documentare exhaustivă şi interpretări noi, profunde şi 
pertinente, cu orizont larg"6.In această mult apreciată lucrare, Ion Nestor, la 27 de ani, 

"a dat prima clasificare şi cronologie absolută şi relativă, situând astfel preistoria 
României în preistoria universală. Cartea scrisă cu mână de maestru, cum a 
caracterizat-o V. G. Childe"7, marele arheolog englez de reputaţie mondială, autor al 
celebrelor lucrări Făurirea civilizaţiei, Evoluţia societăţii şi De la preistorie la 
istorie, creatorul noţiunilor istorice de "revoluţie neolitică" şi "revoluţie urbană", a 
făcut o "carieră" ştiinţifică impresionantă. 

Lucrarea lui Ion Nestor, Der Stand . . .  care a reprezentat "o adevărată cotitură 
în istoriografie cu privire la preistoria României"8 a fost distinsă cu premiul "V. 
Pârvan" al Academiei Române şi a rămas până astăzi un adevărat îndrumar şi model 

4 Vezi mai pe larg la Mircea Petrescu-Dîmboviţa, op. cit. , p. 13-14. 
5 Sever Durnitraşcu, op. cit. , p. 329. 
6 Mircea Petrescu-Dîmboviţa, op. cit. , p. 14. 
7 Eugenia Zaharia, op. cit. , p. 28. 
H Mircea Petrescu-Dîmboviţa, op. cit. , p. 14. 
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de cercetare arheologică, în fapt de valorificare ştiinţifică a rezultatelor cercetărilor 
arheologice. 

Încă din anii specializării în Germania Ion Nestor plănuia să-şi extindă aria 
cercetărilor şi asupra unei epoci mult discutate, numită deseori impropriu "mileniul 
întunecat" sau "mileniul marilor migraţii" care înseamnă de fapt, în primul rând epoca 
formării poporului român. Dovadă în acest sens este studiul publicat în Germania, în 
colaborare cu C. S. Nicolăescu-Plopşor, despre cazanele hunice din Oltenia9• Acestei 
epoci i se va consacra Ion Nestor începând cu 1 950, dar în special din 1 956 când şi-a 
început activitatea în cadrul Academiei Comisia pentru studiul formării limbii şi 
poporului român, coordonată de reputatul arheolog. 

După întoarcerea de la specializarea din Germania Ion Nestor, timp de mai 
mulţi ani, s-a dedicat cu precădere, cercetărilor şi studiilor de arheologie pre- şi 
protoistorică 10  

Rămân legate de numele profesorului 1. Nestor adevăratele şantirere-şcoală de 
la Sărata-Monteoru ( 1 937- 1 938, 1 945- 1 958), Zimnicea ( 1 948- 1 949); salba de şantiere 
de pe Valea Jijiei (Truşeşti, Larga Jijia, Holboca, Valea Lupului - Iaşi şi Corlăteni), 
etc. 

Începând cu 1 95 1  a condus cercetările arheologice de la Suceava, apoi în ani i 
următori a coordonat şi colectivele de cercetări arheologice de la Dridu ( 1 956- 1962) ş i  
din ansamblul de necropole şi aşezări de la Brateiu din Transilvania (începând din 
1 959). Prin şantierele-şcoală de la Suceava, Dridu şi Brateiu profesorul Ion Nestor a 
întemeiat ceea ce azi numim cu mândrie "Şcoala de arheologie medievală din ţara 
noastră", şi ne-am permite să subliniem că este vorba în primul rând de arheologia 
epocii de formare a poporului român. 

Ion Nestor a impus în cercetarea arheologică a epocii de formare a poporului 
român o nouă orientare, în sensul studierii în primul rând a fondului băştinaş, a impus 
metode riguroase de observaţii stratigrafice, de analiză şi judecare a rezultatelor 
cercetărilor arheologice în contextul lor istoric. Prin studiile sale şi ale elevilor săi, 
treptat "s-a impus concepţia continuităţii în sensul cel mai larg, reducerea fenomenului 

9 1. Nestor, C. S. Nicolăescu-Piopşor, Hunnische Kessel aus der Kleinen Walachei, în 
Prăhistorische Zeitschrift, 2 1 ,  1937, 3, p. 178- 1 82. 
1 0  Pentru contribuţia lui Ion Nestor la cunoaşterea pre - şi protoistoriei a se vedea, în special , 
Mircea Petrescu-Dîmboviţa, Les contributions de Ion Nestor concernant le probleme des 
liaisons de l'espace carpato-danubien-pontique avec le nord de'ltalie a 1' Ăge du Bronze et 
au debut de Hallstatt ancien, în Dacia, N.S., 1994- 1 995, XXXVIII-XXXIX, p. 4 1 -53; Vasile 
Chirica, Epoca paleoliticli, în volumul In memoriam Ion Nestor, Buzău, 2005, p. 5 1 -56; Dan 
Monah, Profesorul Ion Nestor şi cercetarea culturii Cucuteni ,  în volumul citat, p. 57-6 1 ;  
Petre Roman, Perioada de tranziţie de la eneolitic la epoca bronzului În viziunea prof. Ion 
Nestor, în volumul citat, p. 63-66; Marin Dinu, Perioada finală a eneoliticului şi de trecere 
la epoca bronzului În spaţiul est-carpatic al României În viziunea prof. Ion Nestor şi În 
lumina noilor cercetări , în volumul citat, p. 67-90; Mircea Petrescu-Dîmboviţa, Metalurgia 
bronzului, în volumul citat, p. 9 1 - 1 00; Marilena Florescu, Cultura Noua. De la semnalare Ia 
cunoaştere, în volumul citat, p. 1 0 1 - 1 1 1 , Attila Lâszl6, Contribuţia lui Ion Nestor Ia 
cunoaşterea Hallstattului timp uriu (cu specială privire la regiunile est-carpatice ale 
României), în volumul citat, p. 1 13- 127. 
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migraţiilor la proporţiile sale reale, îndreptarea atenţiei către procesele de dezvoltare 
internă, fără desigur, a se neglija nici realitatea şi nici importanţa - relativă - a 
elementelor etnice alogene şi a influenţelor externe1 1 •  A luat atidudine faţă de folosirea 
abuzivă a sintagmelor "epoca prefeudală" şi ""perioada marilor migraţii" 12• A definit 
şi a impus în literatura de specialitate conceptul de "cultură de tip Bratei sau Bratei
Moreşti" şi de "cultură de tip Ipoteşti-Cândeşti" 13, specifice Transilvaniei şi respectiv 
regiunilor de la sud de Carpaţi în secolele V-VII. Pe baza primelor sondaje făcute la 
Dridu în 1 956, Ion Nestor a dat "o primă interpretare arheologică şi istorică a 
rezultatelor de la Dridu"14 

Incontestabil Ion Nestor a contribuit la formarea câtorva generaţii de 
arheologi, de la preistorie la epoca evului mediu. Dar dincolo de toate aceste realizări 
remarcabile Ion Nestor rămâne creatorul şcolii de arheologie a epocii de formare a 
poporului român. Aproape toţi cei care au lucrat şi lucrează, în ultima jumătate de 
secol, în arheologia epocii de formare a poporului român sunt foşti studenţi ş i  
doctoranzi a i  profesorului Ion Nestor. 

Pe bună dreptate s-a evidenţiat recent că "în istoria şi arheologia mileniului 1 
d.Hr. profesorul Ion Nestor a deschis - fără îndoială - un drum larg şi necesar, l-a 
oriental şi dirijat creând o modernă şcoală, deosebit de viguroasă, care a putut duce 
mai departe şi împlini ideile şi năzuinţele sale generoase. . .  privind procesul de 
formare a poporului şi limbii române"15 

Pe lângă şantierele arheologice din ţară, pentru a-şi îmbogăţi cunoştinţele, 
metodologia cercetărilor de teren, încă din anii specializării în Germania, Ion Nestor, 
cum s-a mai spus, a participat la cercetările arheologice de la Goldberg - Germania, 
sub conducerea lui G. Bersu, iar mai târziu la cercetările de la Sadovec - Bulgaria, în 
1 934- 1 935, conduse de acelaşi mare arheolog, pentru ca în anii 1 969- 1 970 să conducă 
cercetările dintr-un sector al importantei necropole de la Sirmium, din Voivodina, 
unde după aprecierile distinsului arheolog sârb V. Popovic, studenţii iugoslavi şi 
americani de sub conducerea sa (a lui Ion Nestor, n.n. I.M.) au avut prilejul de a 
dobândi "o nouă şi o preţioasă experienţă arheologică"16• 

Cel considerat "demiurgul arheologiei moderne din România"17 s-a impus în 
arheologia românească, în faţa colaboratorilor şi discipolilor, prin metoda riguros 
ştiinţifică aplicată cu consecvenţă în cercetările de teren, prin felul ingenios de a "citi" 
şi interpreta stratigrafia unui sit arheologic, prin felul în care încadra cronologic şi  

1 1  Ion Nestor, Arheologia perioadei de trecere la feudalism pe teritoriul R. P. R. , în Studii. 
Revistă de istorie, XV, 1962, 6, p. 1427. 
1 2 Ibidem, p. 1425. 
13 Ibidem, p. 1433-1435. 
14 Eugenia Zaharia, Săpăturile de la Dridu. Contribuţie la arheologia şi istoria perioadei de 
formare a poporului român, Bucureşti, 1967, p. 1 O. 
1 5 Dan Gh. Teodor, Unele consideraţii privind regiunile carpato-dunărene în secolele V
VII d. Hr. (Contribuţiile lui Ion Nestor referitoare la unele aspecte ale etnogenezei 
româneşti), în volumul In memoriam Ion Nestor, Buzău, 2005, p. 1 9 1 .  
1 6  V. Popovic, Ion Nestor, în Sinniurn, IV, Beograd, 1982, p. 1-11, apud Mircea Petrescu
Dîmboviţa, op. cit. , p. 1 7. 
1 7  Petre Diaconu, op. cit. , p. 47. 
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cultural chiar şi o descoperire arheologică întâmplătoare. În acest ultim sens ne 
amintim cât de exact a încadrat profesorul Ion Nestor, doar pe baza analizei câtorva 
vase, descoperite întâmplător în 1 962 într-un cuptor de ars ceramică, de la Mănoaia -
Cos ti şa, din judeţul Neamţ, acele materiale arheologice care erau o "premieră" pentru 
regiunile est carpatice, definind cronologic şi cultural conceptul de cultură Costişa1 8  
atribuită populaţiei autohtone de la est de Carpaţi din vremea dominaţiei hunilor. 

Din lucrările remarcabile care 1-au consacrat pe profesorul Ion Nestor ca 
arheolog, ca specialist în pre- şi protoistorie şi îndeosebi ca fondator al arheologiei 
medievale în ţara noastră, pe lângă lucrările deja amintite până acum, fie în text fie în 
notele bibliografice19, mai menţionăm: Contributions arcbeologiques au probleme 
des Proto-Roumains. La cililisation de Dridu, (în Dacia, N.S. ,  Il, 1 958, p. 37 1 -382); 
în tratatul de Istorie a României (1, Bucureşti, 1 960, capitolele: Izvoarele arheologice, 
pJCXXIX-LII; Mezoliticul, p. 25-27; Epoca bronzului, p. 90- 1 32; Migraţia 
popoarelor, p. 670-704); L'etablissement des Slaves en Roumanie a la lumiere de 
quelques decouvertes archeologiques recentes, (în Dacia, N .S. ,  V, 1 96 1 ,  p. 429-
488); La penetration des Slaves dans la Peninsule balkanique et la Grece 
continentale, (în RESEE, 1, 1 963, 1 -2, p. 4 1 -67); Sur la periode de transition du  
neolithique a l'âge du  bronze dans l'aire des civilisations de  Cucuteni e t  de 
Gumelniţa, (în colaborare cu Eugenia Zaharia, în Dacia, N.S., XII, 1 968, p. 1 7-43); 
În istoria poporului român (sub redacţia Acad. Andrei Oţetea, Bucureşti, 1 970), 
capitolele De la primii locuitori până la daci, (p. 19-36) şi Formarea poporului 
român (p. 9 1 - 1 1 3); Directions des rccherches d'archeologie medievale en 
Roumaine (în RRH, IX, 1 970, 3,  p .  405-41 3); Sfârşitul lumii antice şi  barbarii, (în 
Alu ta, III, 1 97 1 ,  p. 1 1 9- 1 27); Metode noi în arheologie, (în colaborare cu Al. Vu !pe, 
în Metode noi şi probleme de perspectivă ale cercetării ştiinţifice, Bucureşti, 1 97 1 ,  
p .  1 3 1 - 1 32); Raport preliminar despre săpăturile de la Bratei, judeţul Sibiu 
(1959-1972), (în colaborare cu Eugenia Zaharia, în Materiale, X, 1 973, p. 1 9 1-20 1 ). 

Câteva din lucrările savantului precum Arheologia perioadei de trecere la 
feudalism ... ; Les donnees archeologiques et la probleme de Ia formation du 
peuple roumain, dar mai ales cele două capitole din Istoria poporului român (sub 
redacţia Acad. Andrei Oţetea) privind preistoria României şi formarea poporului 
român, rămân modele, sunt cu adevărat "texte clasice" în domeniu. Aceste texte 
memorabile se remarcă prin conciziune, forma de exprimare, sunt scrise într-o aleasă 

1 8 Ion Nestor, Les donness archeologiques et le probleme de la formation du peuple 
romain, in RRH, 3, 1964, 3, p. 399; Dan Gh. Teodor, V. Căpitanu şi 1. Mitrea, Cercetările 
arheologice de la Mănoaia-Costişa şi contribuţia lor la cunoaşterea culturii materiale 
locale din secolele V-VI e. n. din Moldova, în Carpica, 1, 1968, p. 233-248. 
1 9 Pentru contribuţia lui Ion Nestor la cunoaşterea epocii migraţiilor, a unor aspecte esenţiale 
ale procesului de formare a poporului român şi civilizaţiei evului mediu a se vedea şi alte 
câteva contribuţii recente: Gheorghe Bichir, Contribuţia prof. Ion Nestor la cunoaşterea 
sarmaţilor pătrunşi în spaţiul carpato-danubian, în volumul In memoriam Ion Nestor, 
Buzău, 2005, p. 1 57- 1 59; Ştefan Olteanu, Cu privire la etapa timpurie a culturii "Dridu" , în 
volumul citat, p. 193- 195 ;  Nicolae Constantinescu, Arheologia civilizaţiei medievale de la 
sud de Carpaţi. Contribuţia savantului Ion Ncstor, în volumul citat, p. 23 1 -238. 
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limbă; în aceste texte nici un cuvânt nu este de prisos, dar nici nu lipseşte vreun cuvânt 
care să umbrească frumuseţea textului. 

Deşi a scris şi tipărit aproape 100 de lucrări ştiinţifice (articole, studii, 
colaborări la tratate şi enciclopedii etc.), într-o epocă în care cenzura era deosebit de 
rigidă şi intransigentă, s-a spus uneori că profesorul Ion N estor a scris puţin. Dar oare 
în ştiinţă contează, în primul rând, numărul de lucrări, numărul de pagini, 
"kilogramele şi metrii cubi" de maculatură? Convingerea noastă este că cei care 
afmnă că profesorul Ion Nestor a scris puţin nu i-au citit întreaga operă. În primul 
rând, cu fiecare revenire asupra operei savantului ne întărim convingerea că tot ce a 
scris Ion Nestor este valoros, are substanţă ştiinţifică, are idei şi concluzii perene. Cei 
care I-au cunoscut ştiu că profesorul era foarte exigent, redacta cu o grijă deosebită, 
"cântărind", recitind fiecare cuvânt, fiecare frază de mai multe ori. Textele scrise de 
Ion Nestor sunt rezulatatul unor prelungi reflecţii, al unor minuţioase analize, 
verificări şi comparaţii. Pentru fiecare afirmaţie se sprijinea pe o bogată argumentaţie, 
pe un însemnat volum de date arheologice. În fiecare articol, studiu . . .  argumentaţia sa 
ştiinţifică este foarte riguroasă. Era foarte bine informat cu tot ce era nou în domeniul 
său de cercetare. În legătură cu orice privea arheologia profesorul Ion Nestor ştia tot şi 
încă ceva în plus. Îmi amintesc cum, în toamna anului 1 972, arătându-i piesele din 
tezaurul de vase romane de la Muncelul de Sus, judeţul Iaşi, după ce a exclamat că 
"este ceva senzaţional pentru această zonă a Europei'' ne-a indicat pe loc câteva lucrări 
bibliografice şi ne-a sugerat o încadrare cronologică care s-a dovedit ulterior corectă. 
Informaţiile bibliografice primite şi sugestiile date atunci ne-au fost de mare folos în 
orientarea noastră pentru valorificarea ştiinţifică a acestei importante descoperiri 
arheologice, realizată la câţiva ani de la trecerea savantului în lumea celor drepţe0• 

Trecând peste această paranteză şi revenind la cei care afirmă că profesorul 
Ion N estor a scris puţin să mai amintim, pentru cei de azi şi cei care vor veni după noi, 
câteva lucruri. În primul rând, şi cred că este un lucru exemplar, rar întâlnit şi care 
trebuie să reţină atenţia, profesorul Ion Nestor, aşa cum a mărturisit-o, în câteva 
rânduri, în îndelunga ta-i activitate ştiinţifică "n-a semnat decât ceea ce a fost scris de 
propria sa mână"21 (s.n. I .M.). Se ştie că în epocă, dar din păcate obiceiul se păstrează 
şi astăzi deseori, coordonatorii, conducătorii unor şantiere arheologice, de exemplu, 
sunt primii trecuţi pe coperta unei monografii. Ori profesorul Ion N estor nu a practicat 
aşa ceva niciodată, şi avem numeroase exemple în acest sens. Opera sa ştiinţifică se 
găseşte nu doar în textele pe care le-a scris, dar se regăseşte, în mare măsură şi în 
lucrările colaboratorilor săi, a doctoranzilor pe care i-a îndrumat. Toate aceste lucrări 
poartă girul spiritual, poartă pecetea "Şcolii de arheologie Ion Nestor". Pe bună 
dreptate s-a făcut observaţia că Ion Nestor "a muncit de zeci de ori mai mult decât a 
scris"22• 

20 Virgil Mihăilescu-Bîrliba, Iona Mitrea, Tezaurul de vase romane de la Muncelul de Sus, 
în Carpica, X, 1978, p. 163-1 77; Idem, Le tresor de vases romains de Muncelul de Sus, în 
Dacia, N.S., XXII, 1 978, p. 20 1-22 1 .  
2 1  Petre Diaconu, op. cit. , p. 48-49. 
22 A. Rădulescu, op. cit. , p. 463. 
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În paralel cu activitatea ştiinţifică, de cercetare pe şantierele arheologice, la 
Muzeul Naţional de Antichităţi, transformat în 1 956 în Institutul de Arheologie din 
Bucureşti, Ion Nestor, acest "stâlp al arheologiei româneşti"23, a slujit cu credinţă 
catedra universitară din cadrul Facultăţii de Istorie, din Universitatea Bucureşti, la care 
a susţinut în faţa a treizeci de generaţii de studenţi, cursuri de preistorie generală, de 
preistoria României, de bazele arheologiei, de etnografie precum şi cursuri speciale 
privind istoria mileniului 1 d.Hr., în fapt despre epoca formării poporului român.Ca 
profesor Ion Nestor s-a impus în primul rând, prin eleganţa expunerii, nivelul 
informaţiei transmise studenţilor, prin deschiderea permanentă spre nou dublată de un 
ascuţit spirit critic, curajul susţinerii părerilor personale în plină epocă dogmatică; s-a 
impus prin exigenţă dar şi prin probitatea profesorului în relaţiile cu studenţii având ca 
principal suport docimologic "ştiinţa de carte". Fie la seminar, preseminar, la curs sau 
la examen pentru profesorul Ion Nestor studentul era "un partener într-o dezbatere 
ştiinţifică"24• Pentru toate aceste calităţi marele -învăţat, creator de şcoală în arheologia 
românească a fost iubit şi stimat, a rămas pentru cele treizeci de generaţii de studenţi, 
pentru numeroşii colaboratori şi doctoranzi "Profesorul" prin excelenţă. 

Dar poate puţini ştiu că distinsul arheolog şi profesorul model, datorită 
spiritului său critic, invidiei unor contemporani, verticalităţii sale în orice împrejurare, 
datorită unor remarci şi suspiciuni, precum aceea privitoare la arborarea steagului 
sovietic în gara din Iaşi25 şi îndeosebi a cutezanţei sale de a discuta la curs puncte de 
vedere devenite "dogme" în epocă a avut de suportat o suită de nedreptăţi mergând 
până la suspendarea sa, în anii 1 952- 1 953, din învăţământul superior, de la conducerea 
Muzeului Naţional de Antichităţi şi de la conducerea şantierului arheologic de la 
Suceava. Securitatea l-a ţinut mulţi ani sub observaţie, întocmindu-i un voluminos 
dosar cu numele de cod "Arheologul"26 

În pofida tuturor necazurilor, care confirmau încă o dată că "nu vremurile sunt 
sub om, ci bietul om sub vremi", profesorul Ion Nestor s-a impus, de la an la an, tot 
mai mult în lumea ştiinţifică românească şi în lumea ştiinţifică internaţională, meritele 
sale fiind recunoscute şi în mare parte răsplătite prin premii şi titluri ştiinţifice. Doctor 
în filozofie din 1932, a parcurs toate treptele ierarhiei universitare până la titlul de 
profesor universitar doctor docent; a primit în 1 935 premiul "Vasile Pârvan" al 
Academiei, a fost ales în 1 955, membru corespondent al Academiei Române, a fost 
distins cu Premiul de Stat în 1949 şi 1 963, pentru contribuţiile sale ştiinţifice, a fost 
membru titular al Academiei de Ştiinţe Sociale şi Politice din 1 970. Recunoaşterea 
meritelor sale ştiinţifice în afara ţării s-a concretizat în alegerea ca membru, din partea 

23 Gh. Ştefan, op. cit. , p. 5 
24 L' 

. 
B" . 45 tgta arzu, op_ c1t. , p. . 

25 Mircea Petrescu-Dîmboviţa, op. cit. , p. 1 5  
2 6  Ioan Opriş, Istoricii şi securitatea, Bucureşti 2004, 7 1 0  p., din care cea. 1 00 de pagini se 
referă la Ion Nestor. În urma unui denunţ privind remarcile referitoare la arborarea steagului 
sovietic în gara din laşi, profesorului Ion Nestor i s-a interzis mulţi ani intrarea în fosta U. R. S.  
S. Această interdicţie a fost legată şi de faptul că, în primii ani ai  comunismului, numele lui Ion 
Nestor era confundat, de cei puşi să-I urmărească, cu numele marelui istoric bucovinean Ion 
Nistor ( 1 876-1962), asupra căruia s-au abătut fărădelegile regimului comunist din România, 
suferind detenţia între anii 1950- 1955. 
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României, al Consiliului Permanent al Uniunii Internaţionale de Ştiinţe Pre- şi 
Protoistorice, membru titular al Institutului Arheologic German, membru al Societăţii 
de Arheologie din Iugoslavia şi vicepreşedinte al Uniunii Internaţionale de Arheologie 
Slavă; redactor pentru România al publicaţiei Inventaria Archaeologica, şi al seriei 
Priihistorische Bronzefunde de la Frankfurt am Main. 

Deşi în obsedantul deceniu a avut restricţii serioase în legătură cu ieşirea sa 
din ţară, ulterior impunându-se tot mai mult pe plan ştiinţific, devenind un nume în 
literatura arheologică, nu numai din ţară ci şi din străinătate, a participat la numeroase 
congrese şi alte reuniuni ştiinţifice internaţionale unde s-a dovedit a fi un strălucit 
reprezentant al ştiinţei arheologice româneşti. În acest sens rămâne memorabilă 
intervenţia sa în favoarea tezei continuităţii daco-romane, în nordul Dunării, reuşind să 
convingă un auditoriu numeros şi în mare parte ostil, la Congresul Internaţional de 
Ştiinţe Istorice, din 1 970, de la Moscova27 

Nu i-am fost student, dar în mare măsură mă pot considera elev şi al 
profesorului Ion Nestor28 Alături de academicianul de azi, profesorul Mircea 
Petrescu-Dîmboviţa, al cărui student am fost, distinsul arheolog fiind şi cel care mi-a 
orientat paşii spre arheologia mileniului 1 d. Hr., încă din anul 1, profesorului Ion 
Nestor îi datorez mult în planul formării ştiinţifice. 

Aflat în mai multe rânduri în preajma profesorului Ion Nestor am putut 
constata că arheologul-savant era un om ales, discret, modest, intransigent şi de o 
verticalitate şi moralitate rar întâlnite în epocă. Era apropiat de colaboratori şi dispus 
mereu să dăruiască din bogatele sale cunoştinţe de specialitate. Pătruns de un adevărat 
cult al muncii, al datoriei împlinite, asemeni magistrului său Vasile Pârvan, profesorul 

27 Mircea Petrescu-Dîmboviţa, op. cit. , P- 20; Eugenia Zaharia, op. cit. , p. 29. 
28 În 1968 am devenit doctorandul profesorului Ion Nestor, cu o temă de cercetare intitulată 
Regiunea centrală a Moldovei dintre Carpaţi şi Siret în secolele VI -IX. Cu un an înainte 
făcusem un stagiu de specializare la Facultatea de Istorie din cadrul Universită�i Bucureşti, sub 
îndrumarea profesorului Ion Nestor, participând la toate cursurile susţinute de magistru, şi 
avînd în acel timp numeroase discuţii legate de arheologia mileniului I d. Hr., problematică de 
care eram preocupat încă din anii studenţiei, tema de licenţă, pregătită sub îndrumarea 
profesorului Mircea Petrescu-Dîmboviţa, susţinută în 1963, privea epoca secolelor VI-X în 
Moldova, fiind continuată ulterior ca temă de doctorat. Profesorul Ion Nestor era foarte 
bucuros că la Bacău colaborez foarte bine cu iubitul său student Iulian Antonescu, fiind 
convins că acesta în calitate de director al Muzeului din Bacău, mă va sprijini cu fondurile 
necesare realizării cercetărilor arheologice impuse de elaborarea unei viitoare teze de doctorat. 
Şi aşa a fost! 

Pentru a vedea "pe viu" metoda de cercetare a profesorului Ion Nestor am participat 
timp de câteva săptămâni, în 1969, la cercetările arheologice din necropola nr. 1 de la Bratei. 
Am susţinut cele trei examene şi cele două referate, din cadrul pregătirii prin doctorat, sub 
îndrumarea profesorului Ion Nestor. Eram cu lucrarea în faza finală de elaborare când a 
survenit neaşteptatul sfărşit al profesorului Ion Nestor. A trebuit să susţinem teza de doctorat l a  
Institutul d e  Istorie şi Arheologie din Cluj-Napoca sub conducerea profesorului Kurt Horedt. 
Am avut satisfacţia că noul conducător ştiinţific nu a schimbat aproape nimic din structura şi 
conţinutul lucrării, aceasta rămânând aşa cum fusese acceptată, în mare, de regretatul profesor 
Ion Nestor. Am văzut în aceasta respectul profesorului Kurt Horedt faţă de memoria marelui 
dispărut, trecând dincolo şi uitând controversele lor ştiinţifice. 
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Ion Nestor toată viaţa sa a dorit să vadă ridicată tot mai sus, la nivelul cerinţelor 
europene, ştiinţa ţării sale, în speţă arheologia ţării sale. A fost, precum mulţi din 
străluciţii elevi ai şcolii lui Vasile Pârvan, asemeni magistrului său un soldat 
credincios al datoriei faţă cultura şi ştiinţa poporului său. 

La capătul acestor modeste rânduri, ne plecăm cu respect şi veneraţie în faţa 
memoriei marelui arheolog şi istoric, creator de şcoală în arheologia românească, cel 
care, în mare măsură, ne-a făcut "căuzaşi" pe ogorul arheologiei româneşti, privind în 
special procesul îndelungat şi complex al formării poporului român. 

Şi nu găsim cuvinte mai potrivite pentru acest final decât cele spuse de Vasile 
Pârvan, magistru al magistrului omagiat de noi: "Oamenii noi, înflorind în marea 
lumină a vieţii, se plecă cu reculegere spre pământul unde dorm oamenii vechi, din 
tăria cărora au crescut ei, oamenii noui, ca florile nouă din pulberea florilor vecht'29 

ION NESTOR (1905-1974) - CREATOR OF SCHOOL IN THE ROMAl\IAN 
ARCHEOLOGY 

SUMMARY 

The work presents the life and the work of the archeolog and the historian Ion 
Nestor, the creator of the medieval archeological school from Romania. 
Born on 251h of August 1 905 at Focşani, after graduating the high school in his native 
town, he followed the university studies in Bucharest, finished in 1 926. He made a 
specialization in pre and proto-history in Berlin and Marburg, sustaining din doctorate 
thesis, under the supervision of the savant G .  V. Merhart, in 1 932. The pa per, 
developed, was published in 1 933, becoming a reverence paper in archeology. 

He leaded the archeological research papers from Sărata-Monteoru, Zimnicea, 
Valea Jijiei, and then he continued the researches from Dridu and Brateiu (in pre and 
proto-history of the Middle Age ). In archeology he imposed modern methods of 
research. 

He was a distinguished, university professor, he leaded the preparation of 
many post graduates. 

He published approximately 1 00 studies, articles, collaborations to treaties, 
encyclopedias, etc. 

He was distinguished with many decorations, scientific titles, etc. 
He received the "Vasile Pârvan" Prize of the Academy; he was a corespondent 

member of the many other specialty institutions from abroad. 
The savant Ion Nestor remains a teacher model, researcher, and a scientific 

guide. He was an authentic creator of school in the Romanian archeology. 

29 Vasile Pârvan, Parcntalia. Închinare Împăratului Traian la XVIII veacuri de la moarte, 
în Memoriale, Bucureşti, 1 923, p. 1 64. 
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